

每年春天,北京玉渊潭的樱花次第开放,“去玉渊潭看樱花”,一度成了热词。四十多年前,“玉渊潭”三字还是个古老的地理名词,北京人习惯称这里为“八一湖”,因为湖的南岸是军事博物馆。1972年,时任日本首相的田中角荣访华,赠送给我一批大山樱,其中一部分被栽种在“八一湖”,后来这里又陆续引进多个品种的樱花,历经半个世纪,才形成今天的规模。

在公园西半部,画家关山月书写的“樱花园”石碑竖在内湖,像界碑一样,说明从这里开始是偏植樱花的地界。认真说起来,“樱花”只是个总名。每个品种的樱花,都有自己的美丽名字。今日玉渊潭的数千株樱花,分别有染井吉野、普贤象、八重樱等三十多个品种。我无数次近距离观察盛开的樱花,真正感受到了“不可言说”的美丽。

年轻时读鲁迅先生的作品,记住了“上野的樱花烂漫的时节,望去确也像绯红的轻云”。这是“樱花”这个词

最早进入我的大脑的名句。就为了先生这句话,十几年前我去日本访问,忙里偷闲,专门去东京上野公园看了看,可惜不在樱花烂漫时节。

中国人在日本看到樱花,并有诗文传世的,就我有限的阅读范围,还知道黄遵宪有一首《樱花歌》。清末光绪三年(1877),黄遵宪担任我国驻日使馆的参赞,驻节正在对外开放的日本

手中都拿一把油纸红伞。樱花烂漫时节,更要拿伞。蝴蝶,则指穿五彩和服的女性。衣哆啰,是指穿的是毛呢料的衣服。

杨朔的《樱花雨》、冰心的《樱花赞》都是把自然界的樱花和日本彼时的国内政治、民众情绪联系在一起的散文。毛泽东当年读到杨朔的《樱花雨》时,大赞:“好文章!”多少年后,我读《建国以

工人罢工。冰心的访日团碰到出租车司机罢工,经过接待方联系,罢工改时,出租车司机按时接送中国作家。冰心所以“赞”中日两国人民之间的友谊,哪怕偶遇罢工,这种友谊真是牢不可破的。这样,樱花就成了有国际政治内容的背景花。

在日本的古典文学里,樱花的短暂艳丽,旋即谢世,是生命和爱情的象征。其实,许多花的花期都是短暂的,正因为短暂才显得美丽。有一年的樱花烂漫时节,夜有风雨,我在清晨坐头班公交车去玉渊潭,看见樱花遭遇风雨摧残,花瓣满地,落红点点,不由地惊悚感伤;商业合同条款都有一条“遇不可抗力”,樱花虽美,也怕遇到不可测、不能抗的自然力。

川端康成说过:“美在临终的眼睛里。”在日本人的樱花情结中,临终的眼看到的,是一瓣樱花的坠落。因为有时间观念投射到大自然,短暂的人生才凸显意义。道是什么?道就是一片樱花花瓣的开与落。

读到这里,笔者觉得杨绛先生的善良已是近乎软弱了,既然已觉察出郭妈在买菜这样的小事上都动心思,就该当机立断,马上辞退。然而,杨绛先生不仅没有这样做,当郭妈提出增加工资时,善良的她又做出了让步,导致对方看准了她的性格弱点,行为变本加厉。以致在杨绛先生生病需要照顾之际,郭妈却不闻不问。当断不断,必受其乱,此言对厚道如杨绛先生者,也算不幸而言中了。

善良是美德,但要有足够的智慧,最好还要带点锋芒。

樱花

卫建民

国时,观察到日本民众对德川时代和明治时代的比较,《樱花歌》里“一朝轮舶炮声来,惊破看花众人梦”就反映了一部分日本人对开放门户的态度。

这首长调最可贵的,是黄遵宪用诗笔描绘了日本人在樱花烂漫时节看花的风俗,即诗的开篇:“伞张蝴蝶衣哆啰”几句。伞张,是日本少女的生活习惯,无论晴雨,

来毛泽东文稿)第九册,才知道有这样一段佳话。

上世纪六十年代,杨朔和冰心访日时,都遇到工人罢工事件,很自然地将其写进文章。他们这一代作家,忌讳没有社会意义的文学创作;不然,以冰心之诗笔,一定能写出单纯的樱花赞,不必植入社会内容。

杨朔在旅馆遇到停电,听旅馆的女侍说可能是电力

善良有度

戴冠伟

加工资,被回绝后就要脸色,把家中搅得不得安宁,杨绛只好忍气答应。一次,钱钟书出差,女儿在城里上学,杨绛高烧不止,下不了床。结果郭妈熟视无睹,看都不看杨绛一眼。病好后,杨绛决心辞退她,可郭妈当即声泪俱下地求情。杨绛心一软,再度留下了她。最后,还是杨绛夫妇调到北京工作,才得以摆脱郭妈。

网络新词语

上不如老下不如小

赵超

“上不如老下不如小”是当代大学生对自己处境的调侃。它指的是大学生们发现自己既不如退休的老人阅历丰富,也不如小朋友学习能力出众,无论向上对比还是向下对比,都落于下风。这种“上不如老下不如小”的处境令大学生感到自己正处在人生尴尬的阶段,需要更努力学习才能获得成长。

杨绛先生在《走到人生边上》一书中,曾讲过她同家中保姆郭妈的故事。

郭妈刚从农村到杨绛家做保姆时做事十分规矩,可时间不长就要起小聪明,买菜时虚报支出,想办法揩点油水,善良的杨绛睁一只眼闭一只眼。不想,此后郭妈变本加厉,每天都要更多的菜钱,冒领的费用比工资还高。杨绛忍无可忍,说了句“菜钱花的太多了”,郭妈却反击道:“你不去菜场哪知道菜价?嫌贵就自己买。”杨绛对此选择了沉默。

不仅如此,郭妈还要求

头大马,右边的是匹骡马,左边的是匹刚上套的儿马,车把式觉得自己这套车人强马壮,满载走土道也没问题,哪承想土道当中有个水洼,车轱辘陷在里面打滑,越陷越深,车把式急得满头大汗。

老韩说:“宏胜,你帮他赶过去吧,要不咱还得绕道。”

白宏胜随老韩走到年轻的车把式跟前,就听老韩说:“兄弟,你把鞭子交给我们这位把式吧,让他给你赶过去。”

年轻车把式乜了他们一眼,怀疑地问道:“他能赶过去?”

老韩说:“把鞭子交给他,你就赌好吧。”

“好,我也见识见识这位把式的绝活,学两下赶车的高招……”

白宏胜微微一笑:“我没嘛高招,不过比你大两岁,摆弄牲口比你多两天。让我来试试,不行的话,我帮你卸车,把玉米扛过去。”

牲口的缰绳攥在手里,先喊了一声“吁——”让牲口听听他的声音。然后掂了掂手中的鞭子,突然喊声“驾,驾——”但手中的缰绳没松。前梢子那匹儿马听到生人吃喝,后腿一抬,“咣咣”尥了俩蹶子。就见白宏胜手腕一抖,一鞭子抽过去,鞭梢如钢针一般直刺马前祥子的肩窝,儿马卜愣一下成了卧槽马——它尝到了陌生人的厉害。

白宏胜再喊“驾,驾——”儿马立刻全力向前,把绳套拉得倍儿直。但白宏胜拉住它的缰绳:先别动,还没叫你拉车呢。

和儿马并排的那匹骡马也在躁动不安,白宏胜像抽儿马一样给了它一鞭子,手上只用了五成力,那骡马一激灵,也老实了。

白宏胜用手拍拍驾辕骡子的屁股,然后鞭子一举,吆喝一声:“驾,驾——”就见三匹牲口同时四蹄蹬开,合力拉车往前蹿去,须臾间马车已出了陷窝。到了好路上,白宏胜喊声“吁——”停住马车,把鞭子还给那年轻把式,嘛也没说,和老韩一同赶自己的车回家了。



古意新声
古砖字谜
侯军文 李瑾拓

朝月分,讳莫言,谜题一道越千年。中华文字真奇妙,地下何人是考官?

韩(此字疑为古人造字)无身,讳莫言,先贤智慧匿古砖。阴阳两界幽一默,唯恐不知尔姓韩。

——侯军文题《谜语古砖》

从文献记载中,我曾读到过古人在砖瓦上留刻谜语的“趣事”,但实物未见过。那日,偶然从网上见到一对字谜古砖,顿时兴趣陡增,一路出价,势在必得,最终以不菲的价格购藏到手。

我之所以对这个字谜砖感兴趣,自然是想为李瑾的《我拓我家》拓艺展,增添一件“情趣展品”——古人的文字游戏不仅存活于文人们的茶酒诗会上,而且流传在民间,留存在古砖上。如果把这类智力游戏的实物例证,拓印下来,展示出去,不是很好玩儿的事情么?

李瑾对这两块字谜砖拓兴甚浓,拓好之后就交我题跋。这个字谜的谜面和谜底都不复杂,拆一拆,拼一拼,答案就显露无遗:“朝月分”,无非就是去掉“朝”这个本字的右半边;“讳莫言”,即把“讳”的言字旁去掉,剩下的两相拼合,不就是一个“韩”字么?显然,这个古墓砖出自一个韩姓家族。所以我在前一首诗中明知故问:“地下何人是考官?”而在后一首诗中,我又说这位韩姓古人是“阴阳两界幽一默,唯恐不知尔姓韩。”当然,这幅字谜砖题诗的“诗眼”,就是:“中华文字真奇妙”,“先贤智慧匿古砖”了。

在题诗之末尾,我还意犹未尽地写下一段小跋:“古砖中存储着古人的智慧和幽默。这两块古砖堪称砖史奇葩:主人姓氏被制成两则字谜,刻于砖侧,沉埋地下,留下千古谜团。李瑾手拓一纸,余乘兴题俚句二首以记趣也。”事实上,这幅“记趣之作”,在澳门展出时,也确实引起很多观众的好奇和追捧,我和李瑾都被观众“拉”到它的前面,让我们讲解这件砖谜的故事。连策展人之李汝荣先生都对我说:“这件作品,前所未见,不光是欣赏拓片和书法,还增长了见识,真是好玩儿!”

我说,好玩儿就对了——古希腊先哲柏拉图就曾说过:“艺术起源于游戏。”游戏,必须好玩儿!

连载

侠义跤坛

姚宗瑛

十、好把式助人脱困

有一年夏天,雨过天晴,白浩然的父亲白宏胜和大直沽的车把式老韩从货栈拉高粱去海河码头装船。卸完高粱后,他们赶着空车抄近路走土道回家,半路见一辆拉玉米的重载马车,因路上积水误在了土道的陷窝里,也挡住了他们的回家路。

一般情况下,拉重载的马车在雨天后大都绕几里地走洋灰路——宁走十步远,不走一步险。今天这个重载马车的车把式30来岁,赶的马车是三大套:驾辕的骡子膘肥体壮,前梢子是两匹高

连载

炎症害怕我们这样吃

王伟岸 王寰 李婷 主编

科学技术文献出版社

己的能力与资源,做好规划,一步一个脚印,脚踏实地地实践,这样下来,结果往往都是好的,就算遇到风雨坎坷,也可能逢凶化吉、柳暗花明。但是如果有了妄心,追求自己本不应有的或能力范围之外的财富,不仅不会实现,还有可能付出沉重的代价。所谓“人为财死,鸟为食亡”,这并不只是一个谚语故事,也是现代人不顾一切妄求财富的结局。

追求完美的欲望

很多完美主义者不认为自己追求完美有什么不好,甚至还会把同样高的要求强加到别人身上。但是要知道,世界上根本就没有十全十美的事情。过度追求完美是一种病态心理,无异于舍本逐末,十分不利于身心健康。

每个人都有难以戒掉的妄心,非想断就能断,更无奈的是,不是每个怀有妄心的人都能自知。这些林林总总、时生时灭的妄心,却可能是威胁我们身心健康的隐形杀手。如果一个人,连自己的身心健

康都把握不住,却追求超出自己控制范围的东西,又有什么意义呢?

不如学着控制自己,吃自己身体需要的,允许自己没那么完美……适时学会放手,过去的已经过去,我们还有现在和未来。你会发现前所未有的轻松,身体会更好,免疫系统功能上来了,身体的疾患自然会离我们远远的。

炎症坏习惯5:欲望

对食物的欲望

我们身边,包括自己在内,总有那么几个吃货,喜欢吃并且能吃很多。有一颗想吃遍天下美食的心,奈何天下何其大,美食何其多,胃肠的空间却有限,放不下太多的食物。尽管知道如此,很多人还是吃得太多,吃饭的时候不吃撑就不算吃饱,两餐饭之间还得时不时来个小零食或下午茶,嘴巴和胃才不寂寞。

无节制的饮食不仅会让人变得臃肿肥胖,更严重的是会带来一些我们本不应得的疾病,尤其是代谢性疾病。如果吃太多的甜食,时间长了可能会引发体内炎症反应,进而引起2型糖尿病;吃太多的脂肪,体内脂肪过剩,血液中脂肪和胆固醇过高,久而久之会使血管运行不通畅,大脑因无法得到足够的营养物质而早衰,甚至有中风的危险;吃得太多,身体无法及时消化,会在体内堆积垃圾毒素,加快各个器官和身体的衰老进程。

对财富的欲望

对财富有欲望,根据自